

习近平主席向尼总统致慰问电

惊悉贵国发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,并以我个人的名义,对不幸遇难者表示沉痛的哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚的慰问。

我相信,在总统先生和尼泊尔政府领导下,尼泊尔人民一定能够共克时艰、战胜灾害。在此危急时刻,中国人民坚定同尼泊尔人民站在一起,中方愿向尼方提供一切必要的救灾援助。

李克强总理向尼总理致慰问电

痛悉尼泊尔发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,对不幸遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。

尼泊尔是中国的亲密友好邻邦。我们对尼泊尔人民的遭遇感同身受,愿根据尼方救灾需求提供紧急援助。我相信,在总理阁下的领导下,尼泊尔政府和人民一定能够战胜灾害,早日重建家园。



救援现场

尼泊尔 8.1 级强震近 2 千人亡

尼方估计遇难人数还将上升

波及中国在内多国,中方已派出救援队

25日下午14时11分尼泊尔发生8.1级强震,波及包括中国、印度在内的多个国家。尼泊尔当地建筑大面积倒塌,历史文物建筑损毁严重。地震引发珠峰雪崩,至少10名登山者死亡。据尼内政部26日最新统计,地震已经造成尼境内1805人遇难、4718人受伤。中国公民至少17人遇难;印度至少30人遇难;孟加拉国至少2人遇难,上百人受伤。专家称,这次地震释放的能量达汶川地震的1.4倍。有分析认为,老加德满都城布局非常紧凑,小巷狭窄,房屋结构不佳,抗震能力较弱,灾情相当重大。

地震发生后,尼泊尔首都加德满都震感强烈,多处楼房倒塌,路面断裂,大量瓦砾堆在路上。强震使电话通讯受到严重影响。著名世界文化遗产杜巴广场上三分之二的建筑物倒塌,整个广场看上去已成一片废墟;市中心的加德满都地标性建筑之一塔哈拉塔塔因地震倒塌,多人被埋。

地震引发珠穆朗玛峰雪崩,尼泊尔登山协会25日晚证实,部分基地大本营被埋,造成10人死亡、至少30人受伤。事发时,这一地区基地大本营有登山者和向导共数百人,眼下尚无法联系上。

地震还波及中国、印度、孟加拉国等多个国家。据西藏自治区日喀则应急办消息,受尼泊尔地震波及,西藏日喀则吉隆县、聂拉木县等邻近地区震感强烈,房屋倒塌、道路损毁、通讯中断。

在尼泊尔地震发生后约三小时的17时17分,西藏自治区日喀则地区定日县发生5.9级地震,震源深度20公里。专家指出,该地震并非尼泊尔地震余震,但有关联,尼泊尔地震产生的应力扰动的结果。

由于目前各方信息较多,且地震波及多国,因此地震造成的遇难者人数尚难准确统计。

震中博克拉是尼泊尔第二大城市、著名旅游胜地。地震后,记者从国内多家旅行社了解到,目前掌握的情况看,无国内的旅行社组团游客在地震中伤亡。据初步统计,地震发生时在尼泊尔旅游的北京游客大约300人。

该国唯一国际机场加德满都机场被迫临时关闭4个小时之久。加德满都机场25日18时左右重新恢复起降,我国航空公司迅速作出安排,运送滞留游客回国。

据报道,印度将向尼泊尔派遣救援部队。中国国际救援队派出40名救援队员,携带部分装备、6只搜救犬赴尼泊尔救援。

外交部发言人表示,中国政府正在组织紧急救援物资,将尽快运抵尼泊尔灾区。美国方面也表示,将向尼泊尔派出灾难应对小组协助救灾。

尼泊尔位于地中海-喜马拉雅地震带,是地震活跃地带,百年来发生过近8次大地震。据了解,这也是本世纪以来发生在陆地上的第5次八级大地震。

【首都震情】 大地猛晃 到处是破碎的家电

地震发生后,尼首都加德满都震感强烈,许多楼房倒塌,路面断裂,大量瓦砾堆在路上。强震使电话通讯受到严重影响,一些人员失联。加德满都街上出现了救护车和大批安保人员,直升机在空中盘旋。现场有军队和警方等救援人员在紧急挖掘。一个邻近市中心的医院人满为患,医院附近的街道成为临时救护所,许多伤员被安置在大街上。

家住加德满都的天巴是当地一家户外登山队的工作人员,他说有几支前往珠穆朗玛峰和附近山峰登山的队员已经失去联系,“登珠峰的有10几人,已经出发了三四天,现在情况很糟糕。”

“家里的东西到处飞,大人和小孩不停地哭,狗也在狂吠。”天巴说,地震发生时他正在家中二楼做午饭,突然感觉大地猛烈晃动,他迅速朝楼下跑去。此时,天巴家里已有一面墙倒塌,“到外面看见许多房屋都倒了,到处都是破碎的家用电器。”

“第一次地震持续了15秒钟,现在每隔5至10分钟就会有余震,我们连厕所都不敢去。”天巴说,他与邻居和一些外国游客到了附近一处空院里躲避,“来不及吃东西,现在很饿,也没有水。”

记者赶到中国驻尼泊尔使馆,了解到使馆和家属均平安。中国使馆馆员和家属集中在使馆户外草地上避险。中国大使馆已启动应急预案,设法了解中资机构人员情况。余震不断,记者趁着余震间隙跑到附近主干道,看到一幢三层楼倒塌。大批居民喊叫着奔跑,33岁的苏撒带着妻子女躲避到一片草地上。尼泊尔总理府一段外墙倒塌,四周狗叫声四起。一些施工车辆抵达总理府附近,城市电力中断。

成都人李亮在加德满都开了家“中华面馆”,地震后,面馆虽有损毁,但万幸人员安全。在与亲友报平安后,老板李亮重新开面馆,做了不少应急准备安抚游客,并熬好稀饭等免费发放。

【震中震情】 部分商店关闭 此前动物“有反应”

25日下午3时许,蓝天救援队官方微博消息,据蓝天在博克拉的信息员称,博克拉暂时未发现大量房屋倒塌。

网友“上官小四”在微博中称,地震后,博克拉部分商店已关闭,大部分人员聚集在大街上,“这边wifi信号和尼泊尔手机卡信号还行,就是部分停电,

也没有出现超市抢购食物和水的情况,所有游客都很平静。”

据报道,四川光大旅行社有一个15人团队在博克拉,前方领队表示有震感,但当地无房屋倒塌。凯撒旅游相关负责人向媒体表示,其旅行社有一个16人团组25日抵达博克拉,遇到余震,游客安然无恙。

另据了解,地震发生前一日,博克拉附近的野生动物园内很多大型野生动物都涌到了开阔地带。据当地的导游介绍,很多年见不到孟加拉虎专门跑到野外的空旷地方来,他们感到非常奇怪。

【西藏震情】 国道山体滑坡 多座寺庙古迹受损

西藏日喀则吉隆县长胡红在电话中告诉记者,发生地震后,当地震感强烈,群众纷纷跑出房屋避震,吉隆镇移动信号中断,吉隆镇萨勒村有部分房屋受损。

同时,吉隆沟里震感明显,部分村民房屋出现不同程度的裂缝,一些房屋还有倒塌的情况。当地已紧急启动地震应急预案。

另一毗邻尼泊尔的聂拉木县受地震影响也十分明显。聂拉木县县委常委副书记孙玉荣告诉记者,聂拉木县城震感强烈,楼房摇晃,瓷砖掉落,有的

墙面出现裂缝,一些土墙坍塌,县城移动通讯也出现中断。遇难者中有一名83岁的女性。

地震发生时,远在千里之外的拉萨也出现明显震感,家住楼房高层的市民表示,短时间内家里摇晃,床和灯都在摇。尽管有明显震感,但拉萨市民未出现恐慌情绪,生产生活一切正常。

318国道西藏聂拉木至樟木段出现山体滑坡、滚石等灾害,道路损坏致交通中断,车辆无法通行,目前已实施交通管制。318国道西藏聂拉木至樟木段是通往尼泊尔的重要通

道,同时也是连接樟木镇与外界的唯一通道。

记者从西藏公安边防总队了解到,地震还造成吉隆县境内多座边境寺庙不同程度损毁,目前暂无僧尼伤亡报告。

据统计,吉隆县境内曲德寺第三层主建筑倒塌,查嘎达家寺、帕巴寺、门康拉康等大部分房屋出现明显裂缝,卓玛拉康未受明显影响,强珍祖拉康、玛尼拉康受灾情况正在统计当中;聂拉木县境内白玛曲林寺等11座寺庙未受明显影响。

近百年全球 强烈地震

1934年1月15日
尼泊尔东部地区和印度比哈尔邦发生8.1级地震,10700人丧生。

1960年5月22日
智利南部发生9.5级地震,触发海啸,造成1600多人死亡。

1976年7月28日
中国河北省唐山市区发生7.8级地震,死亡超过24.2万人。

2001年1月26日
印度古吉拉特邦发生7.7级地震,大约2.5万人死亡。

2004年12月26日
印尼苏门答腊岛附近海域发生8.7级地震,20多万人死亡或失踪。

2008年5月12日
中国四川省汶川发生8.0级地震,截至当年9月25日确认69227人遇难,374643人受伤,失踪17923人。

2010年1月12日
海地发生7.3级地震,大约25万至30万人死亡。

2010年2月27日
智利发生8.8级地震,触发海啸,526人遇难。

2011年3月11日
日本东部发生9.0级地震并触发海啸,超过1.8万人死亡或失踪。

(据新华社)